教好每個孩子--是鳥就讓牠善飛，是魚就教牠善游

101-02-08
第一篇理念與目標：適性-找回教育的正義
12年國教試圖為80％孩子的學習和台灣的未來開一條活路。

讓鳥兒善飛，魚兒善游，讓80％的孩子得救！
這是常識而不是知識：鳥兒要飛，魚兒要游，善飛的鳥，能飛出鵬程萬里；善游的魚，能游得魚躍龍門。但是台灣現況的教育是：要魚兒也學飛，鳥兒也學游，家長、學校和老師一股腦的逼迫孩子背起沉重的書包在學習的路上顛頗，慘況可想而知！
台灣的教育將60萬國中生都當成魚，不管其中是否有鳥兒一概都學游；60萬國中生都當成鳥，不管其中是否有魚兒一概都學飛。所以大約80％的學生只好默然的跟著公子讀書，而不知自己為何而讀？所讀何物？
一個暖陽和風的黃昏，收拾好資料離開講演會場，走過一樓教室，一班國三孩子的數學課讓我不自覺的停住腳步。本該疲態百出的第八節數學課，學生出奇的專注！幾乎所有孩子都全神貫注的盯住黑板前的老師，沒一人打瞌睡或懶散。可學生的桌面確露出玄機--約略只有半數學生桌上擺放了書本，其他孩子的桌面空空如也！而擺在桌面的書本，幾乎半數都沒打開，書本看起來比較像不經意擺上而已！好奇心迫使我在教室外等到下課鐘響。一下課，我從後門走進教室，特別挑了一位不只有書而且還打開書本的女生問她：「請問妳們這一節上什麼進度？」女孩猛一回頭用閩南語回答：「我哪知道！」旁桌一位桌上沒書的男孩，見義勇為的搶著答：「我知道，是三角形！」我接著問：「上什麼三角形？」孩子連看都不看黑板上畫的滿滿的「相似三角形」圖形，反射動作般的回答：「不知道 我們老師每次來都講三角形，谁知道他講什麼三角形！」在台灣各地，學習狀況像這樣的班級或學生絕不會少於半數！
考試是主因—要鬆解掐住國中教育的枷鎖，救孩子—要免除基測

夏末，在台灣中部另一所國中，承應一個用心老師的邀約，兼程為一班國三學生上了一堂孩子們認為有趣又很有效的課。下課前我習慣性的問：「有什麼問題嗎?」那些多年來早已舉不起手發問的孩子，居然高高舉手提問：「老師，我們何時還能再上這種有趣的課？」我愉悅的回答：「每一堂課，每一科都可以呀！」孩子出乎意料的接著說：「可是我們每一堂課都在考試呀！我們沒有時間上課。」
課後的教師對話時間，我明知故問的問其他老師：「為什麼要每一堂課都考試？」老師說：「基測呀！都國三了，當然要認真準備考試，一定要這樣練習呀！」基測其實不是壞的測驗，但當舉國多數老師、學校、學生、家長都因它而背上學習的無謂枷鎖時，就註定基測該走入歷史了。不拆掉基測這副牢牢缚住親、師、生的緊箍咒，是魚兒也別想游，是鳥兒也別想飛，能鵬程萬里只能是極少數幸運兒而已！
這幾則與孩子的對答，寫實了近年台灣多數國中教室中那哪一張張無奈、茫然失神的學生圖像。少子化讓這些孩子全部都得是台灣的未來，但他們茫茫然的「陪公子讀書」的學習現況實在叫人擔憂！任何一個負責任的大人或政府都應該殫精竭慮的思索教育改變的各種可能！任何能鬆解掐住孩子學習枷鎖的作為都應該立刻啟動！救人於水火哪能等一切準備慢慢就緒？教育不向來都是邊做邊調整，而逐步變好的嗎？

第二篇升學機制—免試-改變教育環境與品質的鎖鑰：
免試去！天上不再只有一輪明月，而有了滿天繁星。
各地區都有一、兩所極具盛名的明星高中，這些傳統明星高中職校每年確實都有超過「八成」的孩子能升學國立大學。家長和學生迷惑於「八成向上流動」的高比例所以趨之若鶩，而使得國、高中教育都一致地向「智育與考試」看齊。然而這八成高比例向上流動的另一端—那些近乎二成的孩子為何向下沉淪？卻一直遭受忽略！這二成的孩子原來不也多是佼佼俊秀？

而各地區也有另一大類長期被忽略的偏鄉高職，這些學校也有不少未被發現的「另類明星」。一所過去多年來只要百多分基測成績就進得去的冷門森林科，總數37名學生的畢業班級，學生歷經三年就讀後，也總能有27名上下的學生考進國立大學，這也近乎「八成」的比例其實也很「明星」！更因為所有農科學生都能報考「科大獸醫」，森林科自也不例外。這27名學生中確有幾位因升學高中時為不願去「吊車尾當牛後」擠明星的抉擇而輕鬆的圓了「獸醫證照」的夢。這「獸醫證照」可是連傳統明星學生都夢寐以求的呢！

這些年年俱在的事實，隱隱間似乎宣示教育大環境有了新的變化：那些依著自己的興趣，衡量環境條件，寧當雞頭也不為牛後的升學選擇似乎正蘊量另一股優勢呢！

跨級營造環境助力--大學升學之門從70％考試轉變成70％多元入學（含繁星）。
近幾年大學的招生考試的確起了很大變化。過去，幾乎七成以上的高中、職畢業學生都靠「指定科目考試」這些純智育的大聯考成績進入優質大學。但是過了民國一百年，連台大、清大、交大這一些台灣人眼中的明星大學都不約而同的將七成的招生名額，改以「申請、繁星推薦」這兩種非純智育考試的方式來篩選，其中更有高達10％以上的招生名額各大學都以近似保送的繁星推薦方式招收學生。此一變化讓許許多多偏鄉的高中、高職學生史無前例的進入這些知名大學就讀。連鎖反映下，不少成績較佳的國中畢業生也捨棄舟車勞頓，就近選讀這些初露曙光的偏鄉高中職校。連動的變化也激勵這些原本因地處偏鄉而辦學品質較差的學校，教師與家長找回信心，校園的教學氛圍開始有了明顯的改變。

消弭兩階的免試路障—拉齊每所高中職校的收費；拉近每所高中職的辦學品質。
教育部更打鐵趁熱的推動「公、私立學校免學費」、「高中職均質化與優質化」兩大計畫，前者拉齊公、私立高中職的收費，消弭學生因為學費考量一定要考上公立學校的壓力。私校也因學費障礙而先天不足有志難伸。後者要求學校認真審視辦學須求，提出經費與計畫需求，並接受評鑑監督。在經費與要求齊下，各高中、高職不分公、私立或偏鄉只要有心改變，擦亮學校品牌，提升辦學品質均指日可待。經此教育大環境的改變，社會大眾將漸漸洞徹「寧為雞頭，莫為牛後」、「在成就感中獲得成長」的觀念，漸漸認同讓自己的孩子「選其所愛，愛其所選」，不再一窩蜂的追逐明星學校，畢竟「不是明星學校榮耀了學生，而是學生榮耀了明星學校」。留在鄰近高中職「適性選校」、「適性揚才」就讀的孩子也有好成就與好出路。終於，教育的天際不再只有獨亮的ㄧ輪明月，而有了滿天繁星。傳統明星高中門前將不再人山人海，「免試升學」超額競逐的激烈狀況將大幅消退。「超額比序」的艱難度也能獲致消減！
提供兩個升學通路的做法--先免試後特色，條條大路務使每個學生各就其位

實施十二年國教之後，國中畢業生經過四月份的會考後，接連五、六月份有「免試入學、特色招生」不考試與考試兩種升學途徑可以選擇。
五月，學生先参與各學區（大部份以縣市為單位，相鄰區域得設為共同學區）的免試入學。各高中職校的免試都不能設報名門檻，報名人數如未超過招生額，自然各就其位入學了。部份學校報名人數如超過招生額太多時，才依所公告的超額比序辦法依序錄取。無論超額比序內容如何，全國一致都不能採計在校成績。因為如果在校成績成為比序內容，國中的每一次考試又都得斤斤計較，鬆綁國中的考試枷鎖幾乎緣木求魚。

六月，學生可跨區參加須要考試的特色招生。部分班級經營特色課程的學校經審查後得採取考試招生，考科數量與內容大抵和往年基測相差不多。「特色招生」未能錄取的學生，七月再參加最後一輪的免試入學，務使人人都有學校就讀。

適性學習的教育價值—學校經營要五育並重，學生發展卻要優勢為先。
讀書、會考試的孩子靠國文、英語、數學等等智育學科的考試，如當前的國中基測或103年後的特色招生，進入專門練就讀書本事的傳統明星高中，得其所哉！

手巧眼利，愛拆拆裝裝；愛塗塗畫畫；愛煎炒煮炸的孩子，依著他早早顯露的性向和優勢表現，不必靠智育成績就能進入通往成功的學校科別，也很好呀！

這麼一來國中教育將不能實質漠視或放棄任何一門領域教學，藝術人文不能輕忽；健康體育同樣須要重視，因為總有一部分學生要悠遊其中，並靠著這個領域的學習成就晉身呢！學校教育該「五育並重」，但學生學習卻可以「若水三千但取一瓢而飲」的發展優勢能力。就算一技之長未必足以終身受用，也不必十項全能呀！社會從來都未曾要求任何一個人全領域都完美。著力「發展優勢能力」就有機會經營出一個適性輔導的國中、國小教育。

不設報名門檻的「免試升學」正為這些多元優勢能力的孩子開路！21世紀無論在升學或人生的抉擇上，孩子能在自己擅長的領域昂揚當「雞首」，仗著自己最擅長的學習成就，輕易進入優秀大學與人生的殿堂。
第三篇核心內涵：活化教學--創造教育的所有可能
十二年國教的最大工程--活化教學型塑「台灣的芬蘭」

渡船上的孩子—教育的可怕在它會一代傳過一代
12月還算是初冬，剛送走一波寒流，溫度略略回升但還是感覺得冷。週二上午，我趕著去列嶼國中，海面上難得的波平浪靜。在開往小金門的渡船上，上層艙位最前排的座位，坐著幾個小學高年級的小男孩。時間已過了九點，學校早該上課了，再看看孩子們一身裝扮，顯然他們不是本地孩子而是外來的觀光客。可這群觀光的孩子完全無視於碼頭風光；無視於海面列嶼的一派戰地景致。他們專注的玩著面前的撲克，坐在後座的陪同大人倒是興致勃勃的聊著戰地印象。

眼前的印象一點都不陌生，在美術館、科博館等校外教學熱門地點，常可見到校外教學的隊伍中不少孩子或蹲踞角落專注於手中遊戲機，或奔跑追逐或無所事事的遊蕩。

時日一久，受教者也長大也當了父母後，在捷運或高鐵上不時能看到將走道當跑道；將拉把當成吊環；將座椅當彈簧墊的孩子，而這群長大的受教者父母也能老僧入定般的完全視而不見，這事一點都不新鮮。

第一個活化的績效：教學活化連小五孩子的觀察報告也超齡--「擦汗和擦眼淚」

這個班級不是資優班，孩子從五年級開始，老師有計畫的進行有趣而且有效的教學策略，包括級任老師能掌控的領域和閱讀、寫作等學習。為了檢視成效，老師要求全班32名學生每人都得完成一本上萬字的小說寫作當成五年級的暑假作業。為了排除家長的干擾，老師還特地在放假前召開班級家長會，要求家長放手讓孩子自己完成。
假期一結束，學生已經迫不及待的繳回他們的精彩作品。到了六年級上學期結束前，幾乎每個班上孩子都自動自發地完成三、四本作品。教室的書架上長長的排列著孩子互相分享的作品。以下摘錄一段一為孩子的「心情日記」，這短文寫的是孩子真實的街角觀察紀錄，呈現出超齡的觀察、思考、寫作、體諒的能力。今天放學後我去買晚餐，到了便當店裡，我看到了一個人，既不是有錢人，也不像我們這樣的平凡人，我猜他應該是失業了。他拖著東西叫賣，「老闆娘，買一個好嗎？」老闆娘對他搖搖頭，接著又面向一對情侶，他們連看都不看他。

我看了很不忍心，但我沒錢買他的東西，只能一直看著他，結果，我看到他被一次又一次拒絕之後，手靠近臉，不知道是在擦汗還是淚水？

這則真實的例子看出：教學方法對了，學生的學習就能有不凡的成效。僵固的教學受害的不只是孩子的智慧，多數孩子最後連品德、態度也都好不起來。
第二個活化的績效：找到好方法，短時間就能找回孩子，也能激動人心。

在台灣一個偏鄉地區，一所社區信賴度不高，學生基本能力普遍欠佳的國中。一個不少孩子連26個英語字母都寫不全，有些孩子連國語能力也讓人搖頭，就算每個國字都認得的句中，孩子還是不明白句子的含義。

這樣的一個先天不足的班級。當教國文的導師決心帶頭改變教學策略，兩三位老師也跟進調整教學的方法。他們嘗試經營「學生本位」的學習，試著將物理課移到街頭經營起「街頭物理」、「魔術科學」的班級課程；將語文教室移到外配中心，讓孩子在當志工協助指導新移民孩子時「做中學」，孩子在付出的愛心中也找到自己的學習動力；時機成熟，孩子們組成踏查小組，走遍自己生於斯長于斯的社區，將踏查的資料彙總成了「網界博覽會」參賽的作品。

孩子們平日常去一家咖啡館討論功課，相處一久，孩子們膽子大了，有一天他們情商老闆：「暑假能放手讓我們擔任一日店長嗎？」，老闆勇敢地答應。假期開始，孩子們兵分五路，分工擔任晚餐組、午茶組、飲料組、招待組、宣傳組工作。一個多月的定時辛勤苦練各種套餐烹調。八月八日終於隆重開張做生意，國中第一個他們在汗水中她們學到超齡的人生功課。

暑假的另一個重頭戲是這個班經營的藝術營與文學營。孩子們共同籌謀邀請外地專家指導。經過分組幹活，集體創作、作家訪談、深度探討，每個環節無不做的有聲有色！前後短短一年的轉變，這個班級不只老師練就一身「帶好每個孩子」、「以孩子為本位」的卓越教學功夫，學生也搖身一變成了滿身活力的「新資優生」。課本的困難孩子自己能解決，學習的盲點孩子也在相互協助中撥雲見日。乍見這個班級學生，無人不錯認這是一個精挑細選的資優班級！

這個班級的孩子應邀在一個會議中分享學習心得，某明星大學的教授聽了學生的現身說法，興奮的對孩子們說：「歡迎這群孩子將來推甄進入本校！」諷刺的是，一年前這群幾乎都是讓學校頭疼的孩子，盡是大人恨不能去之而後快的角色呢！

第三個活化的績效：不只靠課本，加上咖啡地圖與腳踏車就能創造神奇魔力

在更偏遠的山區，一個獨居老人與流浪狗成了僅存的社區資源，文化刺激薄弱，學生數少的弱勢迷小小學。校長與老師力圖轉型，兩年多來這所學校全校師生一起擔任課程實踐的角色，每一個高年級孩子和老師一起參與課程規劃。他們由近而遠的經營「走讀古坑、走讀雲林、走讀台灣」等三套有特色的校外教學課程，在咖啡的香氛中開啟小朋友「用腦想、動手做」的能力，在以咖啡為標的的校外踏查中，練就每個孩子語文、影像、口說能力，加上膽識和熱情。終於他們集體多彩的繪製一禎一禎兼集文學、藝術、生態自然、人文關懷的咖啡課程地圖。最後，小朋友各自組成隊伍去「走唱咖啡」，到了12歲畢業前，每個孩子要兩人一組的合作完成----
一個主題研究計畫：例如：一組孩子兩年中拍賣出9萬斤連大人都賣不出去的有機柳丁；

              也有小組藉著辦理社區座談與影片簡報促成「護溪巡守隊」成立。

一趟五天的走讀雲林：靠著單車、筆和相機，觀察與研究，孩子們深入了解六輕的環境影響；

                    探討本地的工業與特色農業的真相與前景。

一趟七天的東台壯遊：靠團隊合作，高年級學生完成七天的「騎蹟」之旅與台灣地質探查。

透過老師高明的放手和讓學生當家作主的讀寫練習，一份全數由小朋友編採，社區報一期一期的岀刊。

這些受過活化教學洗禮的小朋友進入國中，連班上最後一名孩子都成了國中裡最優秀的領導角色時，教學的成效不言而喻。

救回被「教參與教科書」綁架的教學，找回孩子的高階能力。
在這個每天新產生資訊量幾乎都等同過去累積資訊量的總和的年代，將學校教育定位成「知識學習」已經不合時宜，孩子只要學會取得資訊的方法，知識就能輕而易舉的取得，如果教學經營者還停留在傳統的窠臼中，每天盡是填鴨式的教孩子已然知曉或沒有意願學習的議題，想要孩子不在電玩前低頭，不在講台下昏睡實在很難。累積太多無趣的學習，好品德與好態度就值如緣木求魚。

在資訊爆炸的時代，一如星際爭霸戰的名言：我們每天都航向一個未知的世界，生活或工作上所碰到的困難，常是前所未見，這種「面對陌生，解決問題」的能力要求是教育更大的挑戰。提供學生面對陌生的問題，解決陌生的困難，這種解決問題的能力似乎才是這個年代學習的主要標的，糟糕的是傳統教學所欠缺的正好也是這類的教學！
教學情境險峻，連有例因素都可能變調！這幾年台灣科技與服務業發展神速，一些週到體貼的服務也進入校園，可是卻反而對教育精進造成干擾，例如：當教科書書商競相提供老師鉅細靡遺的教學參考資料，甚而將所有教材分析、整理、統整工作一肩挑起。再如：為了方便老師教學，課本上的所有例題乾脆直接附上統一的解法和答案。前者，閹割了老師的「教材深究」本事，讓老師幾乎不必備課，不必想清楚學生要運用這些教材學會什麼？不必設計符合孩子須要的學習方式。後者的「統一解答」扼殺了學生多元思考的創意與活力。當老師只能照書上的答案教，高階的能力學習與自主學習就逐年式微！累積多年下來，不少國小學生早早放棄學習，遠高過半數的國中學生拒絕學習。
當發現問題、分析問題、解決問題是新世代校園學習的主要目標，教學必須有「能力本位」的相應作為。要求學習者達到「能聽、能說、能讀、能寫、能算」這些較基礎的能力，更進而發展「理解、推理、歸納、演繹、創意、鑑賞」這些更高階的能力。在以教科書為工具，以教室為場域的領域教學中，大約還有能力落實「聽、說、讀、寫、算」的基礎能力。
當教學場域擴大經營延伸到校外、到社區、到體驗與探索的學習。孩子在多樣貌的真實情境裡，在千變萬化的學習素材與問題中，在容許嘗試不同解決方法的學習中找回學習熱情與高階的能力，這才有機會統整領域教學中枝節繁瑣的相關教材與學習。

老師則因為沒有固定教材，更不會有「教參」的校外教學、校本課程，教學者必須自行思考教學目標，尋找、解析、編整教材，設計教學流程，找到更好的教學方法，反思並調整自己的教學效能，恰有機會讓教師的教學練功坊有機會重新開張。老師終有機會擺脫「教參與教科書」的綁架。

活化教學工程果真大不易！不只得和傳統僵固的教學價值觀爭，連社會進步的親切、體貼與競爭，在校園中都要重新定位呢！

第四篇品管與品質：會考—強化學校與老師的效能
確保教學與辦學品質：會考是評核老師 學校和政府的辦學成績單，而不是學生的成績單。
過渡時期，不少人擔心免試後學生的學習成效會不會一落千丈，學生快樂學習的結果會不會是「安樂死」！經歷百千年考試至上的年代，一個「不再獨鍾考試」的學習結構的確很難想像也不易適應。但是仔細想想：過去那些加諸學生的無謂的壓力與過度反覆練習，到底是迫使多數學生放棄學習，還是利益了多數學生？就算是所占比例較低的善考試學生，其所學到的是真正符應時代的「能力」，或只不過是練成高功能的考試機器而已？
學習成效得從能獲得符應時代「能力」的「有意義學習」評估才不失真。追求「態度積極、有創意、學習動力高昂、能解決問題、能多元思考」這些高階能力幾乎是這個時代共識的能力。「有意義的學習」須在這個規準下多方評核，但奠基高階能力的基本學力也不能忽視。不能讀寫，何來發現、分析與解決問題？不能數學推理，何來邏輯思考？但是學讀寫，絕對不能反叫孩子不喜歡閱讀與寫作；學數學，不能反叫孩子思惟僵化厭惡數學！「分分計較的考試綁架下的教學」既填鴨又高壓，學習動力、創意、多元思惟消失殆盡，自非合宜的教學。

分分計較的基測取消後，政府辦理的國中會考正可提供社會或家長了解政府、學校、教師基礎性的教學成效。家長、學生事實上無須聞考色變，會考只是老師 學校和政府的辦學成績單，而不是學生的成績單。因為只區分「精熟、基礎、待加強」三級成機的會考計分制，將模糊化的呈現學生的個人成績差異，無須反覆過度練習，無須地毯式搜索的苦讀，無須在單一領域、單一答案下錙銖必較。若非蓄意誤導，學生其實無須有準備考試的壓力。

會考級分成績只具統計上的意義，用來顯示政府、學校、教師真正的辦學與教學成效。一所過半數學生會考成績落入「待加強」等級的學校和老師就不只是須要協助，更須要檢視其是否適任！政府當然該依據會考成績，傾全力更有效的調整教育資源與教育政策的偏頗或不足--而不是只做單純的教學補救。
教學補救工作在每一個教學的日子就該及時完成，它本來就是老師每一堂課、每一天、每一次段考後的該有的教學環節，是學校天經地義的責任，與三年一考的會考無涉。一個納稅人或家長的確有權要求政府、學校和老師呈現辦教育的成績單；有權知道哪個學校、哪個老師不符合社會期待，不能滿足教育的需求！會考只是滿足此一基本要求。

十大能力，讓教師的「教學練功坊」有機會正確開張

活化教學要能同時看得到每個孩子、老師、家長與社區，要能更精準的看到抽象教材和具象的教學情境，要能看到教學成效與及時的補救作為。老師大約得獲致下列十大增能才能活化教學：
1、 選擇教材、消化教材的能力。

2、 擷取外部教學資源的能力

3、 經營教學情境（含班級經營）的能力設計
4、 以學習者導向的教學歷程設計與執行的能力

5、 經營小組，引導小組討論的能力

6、 提問、接問與接受不同答案的能力

7、 設計與實施多元評量與分析能力
8、 即時評量與補救教學的能力

9、 讓學習變得好玩且有效能的能力
10、 反思與成長的能力

