101年度教育部十二年國民基本教育宣導
澎湖區十二年國民基本教育宣導模擬Q&A：

1、 免試入學超額比序條件為何？會不會採計國中教育會考成績？
A：（一）免試入學的精神在於學生能夠適性就近入學，比序並非免試入學的必要條件，當登記人數超過主管機關核定學校之招生名額，各校(班、科)得依發展需求，參酌本區免試入學超額比序項目積分對照表，訂定各校(班、科)之比序項目進行比序，惟教育會考成績不得是唯一或第一之比序項目順序。
   （二）本區免試入學超額比序項目共有8項，總積分78分，其中國中教育會考成績占25分。
2、 免試入學可報名校數？超額登記，是否不排除抽籤比序？
A：（一）本區僅有2所高中高職，為兼顧學生審慎選填志願及提高免試入學媒合成功率，學生報名免試入學，可選填至14志願科(班)別。
   （二）當總積分相同時，再對各校所訂優先比序項目進行逐項比較，以降低同分抽籤之機率。
   （三）各校若以抽籤做為登記人數超額時決定錄取之措施，因未能完全符合公平性、教育性、可操作性三原則，僅在積分相同且名額不足分配時，始得採行。
3、 本區免試入學辦理方式為何？
A：（一）各國中之「生涯發展教育工作執行委員會」，依學生能力、性向、興趣及各項測驗結果、教師平時之觀察及試探活動紀錄，給予學生適性輔導。並於九年級下學期(每年五月)提供學生及家長升學選擇之規劃建議，以作為其免試入學之選校參考。

（二）為兼顧學生審慎選填志願及提高免試入學媒合成功率，學生報名免試入學，可選填十四志願科(班)別。

（三）為使報名、比序及資料彙整等作業更公平、公開，線上報名作業請各國中逐項填(匯)入並檢查各項相關資料後，由本區免試入學委員會負責審查。

（四）報名期間公告各校報名情形，以「額滿或未額滿」方式呈現，便利家長、學生及國中端知悉，以提高免試入學成功率。
4、 十二年國教免學費，103年上高一適用，那101年與102年學費是否一樣免學費？
A：教育部自100學年度起分階段推動「高中職免學費方案」，第1階段（100至102學年度）實施家戶年所得114萬元以下的學生「高職免學費」及「齊一公私立高中學費」。因此，若學生家戶年所得符合規定，具有中華民國國籍且具有國內高中職職業群科（含綜合高中一年級及二、三年級專門學程、進修學校、五專前三年）學籍者，均可享有免學費補助。103學年度十二年國教實施，達成高中高職學生全面免學費目標。
5、 目前的國中三年並無能力分班，如何落實「因材施教」？如何銜接高中的特色教育？ 
A：（一）常態編班最大之精神，就是希望照顧好每一位學生，希望教師應尋求最佳之教學方式，將每位學生都能帶上來，俾助所有學生不因資質不同而影響其受教權，以達教育公平正義理想。
   （二）「國民教育法」於民國93年業將常態編班政策入法，於該法第12條第2項明定：「國民小學及國民中學各年級應實施常態編班；為兼顧學生適性發展之需要，得實施分組學習」。
   （三）依據「國民小學及國民中學常態編班及分組學習準則」第3條規定略以：「分組學習係依學生之學習成就、興趣、性向、能力等特性差異，將特性相近之學生集合為一組，實施適性化或個別化之學習。」又依前開準則第8條規定：「國中小之分組學習，以班級內實施為原則。但國中二年級、三年級得就下列領域，以二班或三班為一組群，依學生學習特性，實施年級內之分組學習：
      1. 國中二年級得就英語、數學領域，分別實施分組學習。
      2. 國中三年級得就英語、數學、自然與生活科技領域，分別實施分組學習。其中數學及自然與生活科技領域得合併為同一組。」爰國民教育延長為12年，原本國中階段之分組學習應有助於銜接高中特色教育課程。
6、 生涯手冊中明列各項競賽、服務學習，是否不利於弱勢學生？
A：生涯手冊所列之競賽與服務學習，是為利學生能夠確實登載國中三年所進行非正式課程的相關活動，服務學習包含的範圍很廣，例如安養院志工、圖書館書報整理等等，並非與社經背景高低有所關聯。而競賽項目並無侷限於藝能競賽，校內體育活動、歌唱比較等等，皆可列入紀錄，主要在於透過不同的活動內容，了解學生除書本學習外，是否還有其他的生活體驗與興趣，此等內容並無影響弱勢學生權益之處。
7、 現階段各國中之性向、智力等測驗，家長如何瞭解及配合以及如何協助孩子？
A：目前各國中會依據學校的生涯發展教育實施計畫進行相關課程與心理測驗之安排，無論是學科能力測驗、性向測驗、興趣測驗等結果，施測結果應會提供家長參考，家長亦可於親師座談會時就相關內容進行詢問，或配合教育部所發放「國中學生生涯輔導紀錄手冊」相關內容與學校老師溝通，並配合學校所舉辦的家長日、升學進路宣導說明會等，有相當多元的管道可以瞭解學生性向及未來進路選擇之機會。
8、 國中端的適性輔導入學，如何防止學校教師自我主觀輔導運作？
A：為避免教師自我主觀輔導運作，作法如下：

（一）編製教師參考手冊：教育部編製「國民中學推動生涯發展教育工作手冊」，詳列生涯檔案建置、測驗實施、參訪、職群試探、升學進路宣導等工作事項及實施時程，供教師實務參考。
（二）增進教師專業知能：教育部訂定研習課程參考表，針對不同對象（一般教職員、輔導教師），階段性設計生涯輔導「基礎知能」、「課程設計與資訊運用」、「輔導與諮商技術」、「測驗與評估工具」、「產業環境與發展趨勢」等面向之初階與進階課程，俾提升教師專業知能。
（三）專業人員參與適性輔導工作：以三級預防輔導概念，結合一般教師、輔導教師及專業輔導人員等人力，以更客觀的作法，協助適性輔導工作推動。
（四）加強與教師之溝通與督導考核。
9、 103年後不採計在學成績，而是以孩子的性向興趣等選擇學校，現在國中端是如何朝這個方向去培養激發孩子去了解自己的性向及興趣，又如何變更目前的教育方向來配合教育的目標？

A：國中適性輔導工作的推動，包括六大議題（含「生涯發展教育」）融入各學習領域，以及由具備專業知識之輔導教師於綜合活動領域中之輔導課程裡進行生涯輔導，除了正式課程的教授外，也提供校外參訪、體驗學習的機會，更有技藝教育專班及抽離式課程可供學生選習，也鼓勵學生可以參與不同的社團、服務學習、競賽等，發展其多元的興趣，配合校內輔導活動與諮商，以協助學生進行未來的進路選擇。
10、 進入高職後想轉回高中該怎麼辦？
A：（一）依據高級中等學校學生學籍管理要點，各校學生校內轉科、組或學程，除新生在一年級第一學期由各校依各科原核定新生名額另訂規定辦理外，以於修業年限內可修畢應修學分數者為限，得申請轉科、組或學程，其轉入年級學生名額，以不超過該科原核定新生名冊實招班數之名額為原則。學生轉科、組或學程之相關規定，由各校自定之。
   （二）就讀高中職學生如就學後仍欲轉學五專，則可依據下列規定辦
理，說明如下：
依據「專科學校及科技大學、技術學院附設專科部辦理轉學生招生審核作業要點」規定，報考五專轉學考試轉學生之轉學資格：  

1.技術校院附設專科部或專科學校五年制肄業學生，修滿一學期以上者。
2.高級中學、高級職業學校肄業學生，修滿一學期以上者。
3.高級中學、高級職業學校實用技能學程（班）、附設進修學校肄業學生修業滿一學年（段）以上者。
4.另按本法規定，專科學校各校各年級各科（組）遇有缺額時，得招收轉學生。但第一學年第一學期及最後一學年第二學期，不得為之。
十一、103年十二年國教實施後，馬公高中音樂、美術及體育班是否辦理「特色招生」？
A：有特色課程之學校未必皆須辦理特色招生，因此，學校應審慎評估自己的特色課程，是否需透過術科或學科測驗方能招收適性學生就學。馬公高中音樂、美術及體育班透過免試入學即可招收足夠適性的學生入學，採甄選入學方式辦理，不需要辦理特色招生。
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